





NÁLUNK TÖRTÉNT

RANGOS KITÜNTETÉST KAPOTT MOLNÁR ÉVA IGAZGATÓ ASSZONY

Március 15-i nemzeti ünnepünk alkalmából Magyarország köztársasági elnöke a Magyar Arany Érdemkereszt kitüntetéssel adományozta Molnár Évának, a Balassi Bálint Megyei Könyvtár igazgatójának.

A kitüntetést Salgótarján és térségének kulturális életét az aktuális gazdasági-társadalmi változásokra reflektálva, ugyanakkor a klasszikus szakmai-módszertani alapokra építve fejlesztő-vezetői munkája elismeréseként vehette át a könyvtár igazgatója.

Az intézmény vezetője 34 éve dolgozik a könyvtárban, 23 éve vezető beosztásban, 13 éve igazgatóként.

A kitüntetés átadására 2022. március 11-én, a Pesti Vigadóban került sor.

Molnár Éva igazgató asszonynak szívből gratulálunk az elismeréshez.

Dr. Huszár Máté alpolgármester úr is köszöntötte Molnár Évát Salgótarján Megyei Jogú Város Önkormányzatának nevében.

A TARTALOMBÓL

Nálunk történt

Rangos kitüntetést kapott Molnár Éva igazgató asszony 2. oldal

Nagy Mónika:
Balassi-díj átadó ünnepség 3. oldal

Persikné Bakos Eszter:
Irodalom, vers, könyv, ünnep - a megyei könyvtárban 4. oldal

A Magyar Költészet Napja 2022 5. oldal

93. Ünnepi Könyvhét 6. oldal

Merényiné Marton Judit:
Kitárta kapuit a gyermekkönyvtár 7. oldal

Rakonczi Attiláné:
Tanuljunk a könyvtárban! 9. oldal

Holtai Zsuzsanna:
A mesehallgatás és a mese-
mondás gyógyító ereje 9. oldal

Bodor Tiborné - Zalánfi Zsuzsanna:
Helyismereti konferencián jártunk 10. oldal

Megyei hírek

Ferik Ibolya:
Programok, képzések a megye
könyvtárosai számára az első
félévben 12. oldal

Kovács Katalin:
„Nálunk otthon vagy!” - Könyv-
barát közösség kerestetik 2022! 14. oldal



NAGY MÓNIKA BALASSI-DÍJ ÁTADÓ ÜNNEPSÉG

Az Ünnepi Könyvhét kiemelt programjaként 2022. június 10-én került sor a Balassi-díjak átadására.



Köszöntőjében Molnár Éva, az intézmény igazgatója kiemelte az ünnepség küldetése nem más, mint két év bezártság után újra együtt lenni és ünnepelni azokat, akik munkájukkal és hozzáállásukkal bizonyították az elismerésre érdemességüket.

A könyvtárigazgató hozzátette: a felszabadultság örömteli érzése mellett egy energetikailag felújított, tereiben megújult, szolgáltatásaiban kibővült megyei könyvtárban köszönheti a megjelenteket.

Köszöntőjét a változó világhoz való alkalmazkodás gondolataival kezdte, és a hagyományokhoz való ragaszkodás gondolataival zárta: ragaszkodjunk értéinkhez, azokat ismerjük fel és ismerjük el, tradícióinkat pedig ápoljuk és őrizzük. Úgy gondolom, ha Balassi Bálint ma köztünk élne, minden bizonnyal büszkén intene a lováról látva azt, hogy a neve nem csak a várak falain, versek szerzőjeként a könyvek lapjain, hanem egy díj kapcsán is tovább él – mondta Molnár Éva igazgató asszony.

Az okleveleket, plaketteket és csokrokat az intézményvezető mellett, Skuczai Nándor, a Nógrád Megyei Önkormányzat Közgyűlésének elnöke, illetve dr. Dániel Zoltán, Salgótarján Megyei Jogú Város alpolgármestere adta át.

A Balassi-díjat 1995 óta ítéli oda a Balassi-díj Kuratórium a megyei könyvtár kiemelkedő tevékenységet végző munkatársainak. Elnyerhetik a kitüntetést továbbá azok a nem könyvtárban dolgozó személyek is, akik jelentősen hozzájárultak a könyvtár tartalmi tevékenysége színvonalának emeléséhez, a könyvkultúra értékeinek gyarapításához. Emellett díjban részesülhetnek azok a Nógrád megyében – kivételes esetben a megye vagy az országhatáron kívül

– élő személyek is, akikre életművük, és személyes helyállásuk alapján a könyvtár dolgozói kollektívája példaképként tekinthet.

Balassi-díjjal ismerték el idén Szegi Szabolcs, a Balassi Bálint Megyei Könyvtár felnőtt kölcsönző részlegének tájékoztató könyvtárosa magas színvonalú szakmai munkáját. Szintén e kitüntetésben részesült a kultúraközvetítésben vállalt aktív szerepéért a Balassi Bálint Asztaltársaság. A díjat a civil szervezet elnöke, Orbán György vette át.

Posztumusz Balassi-díjat adományozott a kuratórium Pethő Magdolnának, aki a közelmúltban bekövetkezett haláláig a Berceli Széchenyi István Általános Iskola pedagógusa és könyvtárosa volt. Az elismerést Fülöp Soma, valamint Batta Tibor, Bercel polgármestere számára nyújtották át az átadók.

Kulturális Tevékenységért díjat kapott Stark Lászlóné, a megyei könyvtár Beszterce-lakótelepi Fiókkönyvtárának könyvtárosa, illetve Handó Péter író költő, művelődésszervező és kulturális antropológus.

Az Év Könyvtár Támogatója díjat a kuratórium Kellner Tibornénak, a könyvtár olvasójának ítélte oda, aki tavaly a legtöbb – összesen 130 – könyvet kölcsönözte ki a könyvtárból.

Az Év Települési Könyvtára díjra a Mátranováki Könyvtári, Információs és Közösségi Helyben folyó magas színvonalú szakmai munkát találták a döntéshozók érdemesnek, amely kitüntetést Maruzsné Répás Lilla könyvtáros és Bodor Ernőné, Mátranovák polgármestere vette át.

Az ünnepségen közreműködtek a Bátonyterenyei Erkel Ferenc Alapfokú Művészeti Iskola növendékei és pedagógusai.

A díjazottaknak szívből gratulálunk!



PERSIKNÉ BAKOS ESZTER IRODALOM, VERS, KÖNYV, ÜNNEP – A MEGYEI KÖNYVTÁRBAN

Tavasza – melyet a téli szürke hónapok után várva-várunk, várjuk a természet megújulását, a virágok és fák friss növekedését... Mi is, a megyei könyvtár dolgozói várva-vártuk a tavaszt, hogy hosszú (de nem mély álmából) ismét életre kelhessen intézményünk, megnyíljanak megújult emeleti tereink, hogy újra igénybe vegyék látogatóink szolgáltatásaink teljes palettáját.

Ezen alkalmat még ünnepibbé varázsolta a *Magyar Költészet Napja* közelsége, melyet Magyarországon 1964 óta József Attila születésnapján, április 11-én ünneplünk. Ezen a napon mindenhol verset lehet hallgatni: iskolákban, utcákon, színházakban, hírportálokon, közösségi oldalakon, a rádióban és a televízióban is. Aki szereti a verseket, annak éppen ezért ünnep ez a nap, a többiek pedig talán éppen ezért kedvelik meg.



Intézményünk idén is csatlakozott a városi ünnephez április 11-én hétfőn. A megszokottól azonban eltérően, könyvtárunk falain kívül indult a vers ünnep. A József Attila Művelődési és Konferencia Központban elhangzott gondolatok után koszorúzásra, az emlékezet virágainak elhelyezésére került sor.

A rendezvénysorozat folytatásának és ünnepi zárásának könyvtárunk adott otthont. *Kaczander Nóra* verszenésítő, gitáros-énekes előadóművész pengetve ringatta a versek dallamán az irodalom, a versek kedvelőit. Közvetlen hangvételű, főként a középiskolás korosztályt célzó előadása magával ragadó volt. Bájos, szerény személyiségével hamar megtalálta az összhangot a nézőkkel-hallgatókkal.

A 2022. évi költészetnap program délután több helyszínen a helyi alkotók felolvasásával zárult.

Az idei *Ünnepi Könyvhét* az évek óta megszokott nyári időszakban került megrendezésre.

A magyar könyves ünnepek hagyományát az olasz példa indította el, ahol 1927. május 17-én szervezték meg az első nemzeti könyvnapokat. Ennek mintájára kezdeményezte Supka Géza író, folyóirat-főszerkesztő 1927. június 5-én, pünkösdi vasárnapján Miskolcon, a Magyar Könyvkiadók és Könyvkereskedők Országos Egyesületének a Kereskedelmi és Iparkamara Erzsébet téri épületében tartott nagygyűlésén a magyar könyvnapok hagyományteremtő megszervezését. Az első ünnepi könyvhétet 1929-ben tartották.

Könyvtárunk igényes, minden korosztályt megszólító programokkal készült az idei könyves ünnepre. A *városi megnyitónak és ünnepi programnak* könyvtárunk adott otthont június 9-én.

A köszöntők után *Dr. Fűzfa Balázs* irodalomtörténész gondolatait megosztva nyitotta meg a salgótarjáni könyvhétet. Beszélt arról, hogy a könyvek egy része ma már virtualitásba költözött, de akit egyszer megérintett gyermekkorában a könyv, az továbbra is vágyik arra, hogy nyomtatásban foghassa a kezébe. Több idézettel színesítette mondanivalóját az irodalom mezsgyéjén kalandozva, bizonyos területen azonosságot említett meg az ő városa Szombathely és a mi városunk Salgótarján között. Balassa Bálint, pontosabban Balassi Bálint, vele kezdődik a magyar irodalom, a magyar nyelvű magyar irodalom – mondta. Önök pedig joggal mondhatják, hogy itt kezdődött a magyar irodalom - erősítette meg Balassi Bálinthoz való kötődésünket.



Megnyitó beszédéből áttevezett előadásába, mely a „*Gondoltam fenét?* – avagy az olvasás világértés címet viselte. A hallgatóság középiskolásokból állt, a sorok között irodalomkedvelő felnőttekkel. Előadása éppen ezért a fiatal korosztályt célozta meg – de az a felnőttek

A MAGYAR KÖLTÉSZEK NAPJA 2022

Salgótarján Megyei Jogú Város Önkormányzata,
a Balassi Bálint Megyei Könyvtár és a
Salgótarjáni Rendezvény- és Médiaközpont
ünnepi megemlékezése

Április 11.



2022. június 9-11.

93. ÜNNEPI KÖNYVHÉT

Olaszó vagyok



Ünnepi Könyvhét megnyitója
Dr. Füzfa Balázs



Ünnepi Könyvhét megnyitója



Ünnepi Könyvhét megnyitója



„Totó, az óvoda tűzoltója - Garázs Bagázs újratöltve“
M. Kácsor Zoltán



Palócföld 2022/2. szám bemutatója
és beszélgetés Zselők Csabával



Könyvtárterasz



Könyvtárterasz

számára is élményt nyújtott.

Több esetben visszatért oda, hogy amit ma alkalmazunk a technikában (pl. telefon), azt már régen felfedezték, megjósolták az irodalom, a művészet művelői. Példaként hozta fel és kérdezte a közönséget, hogy vajon ki készítette a legtöbb szelfit – Rembrandt – volt a válasza, igen ő készítette megfestett önarcképeivel. Vagy a like-ot – a tetszikelést – már József Attila megírta Nem én kiáltok című versében „Hiába füröszöd önmagadban, Csak másban moshatod meg arcodat” verssoraival. Az érettségi előtt állóknak hasznos idézetekkel, kulisszatitkokkal szolgált.

Előadása érdekesítő, tartalmas volt, személyisége közvetlen, hatalmas tudással bíró egyéniséget tudhattunk vendégünknek ezen a napon.

Délután tovább folytatódott a könyvünnep a *Palócföld 2022/2. számának* bemutatójával és *Zsebők Csaba* költő, igric, történész, főiskolai tanár *Bűvölet, révület* című előadásával. Az előadó, mint igric pengette meg gitárja húrjait, elénekelve egyik versét, majd beszélgetésre került sor. A történelem, az irodalom berkeiben kalandozott, a beszélgetést megtörve egy-egy zenei betéttel.

Június 10-e az elismerés, az ünnep napja volt, ekkor kerültek átadásra az idei év *Balassi-díjai*. 11-én szombaton a családokat vártuk a Mikkamakka Gyermekkönyvtárba, a legkisebbeknek szóló „*Totó, az óvoda tűzoltója – Garázs Bagázs újratöltve*” *M. Kácsor Zoltán* meseíró interaktív előadásával.

Ha Könyvhét, akkor eső – tartja a kiadók közt elhasznált mondás. Az országban több helyen megzavarta az eső a könyvheti pavilonok, sátrak hangulatát. Nekünk is jutott a jóból, Könyvtárteraszunkat csütörtökön kétszer menekítettük be az eső elől. Szombaton azonban a verőfényes napsütés kárpótolt mindenért.

Egy kis kitekintés:

Az Ünnepi Könyvhéten hirdetik ki az Év Gyermekkönyve díjazottjait és a HUBBY különdíjait.

Az idei díjazottak: Bendl Vera, Laboda Kornél, Takács Zsuzsa, Nemes Anita, N. Kiss Zsuzsa, valamint a *Rajzoldj egy krumplit!*, az *Útikalauz a vershez* és a *Fotóznj jól!* könyvek.

A Hubby-díjakat Baranyai (b) András és Pacskovszky Zsolt kapta.

MERÉNYINÉ MARTON JUDIT KITÁRTA KAPUIT A GYERMEKKÖNYVTÁR

Hosszú hónapok zárva tartása után ismét megnyitotta tereit a megszépült, új tartalommal és színes külsővel gazdagodott *Balassi Bálint Megyei Könyvtár Mikkamakka Gyermekkönyvtára*. A gyermekkönyvtár izgalmas, sokrétű kínálatot biztosító birodalmában ismét sok újdonságot fedezhetünk fel. Meseházikó, új polcok, izgalmas dekorációk, színes képek, mesés díszletek kerültek a könyvtár gyermekrezslegébe.

A gyerekeket is sok-sok rendezvény várta.



Az állandó programok között már eddig is sikernek örvendett a *Kacagtató* – baba-mama klub, amelyre továbbra is várjuk a kismamákat. Újra részesei lehetnek a kisgyermekes családok a mozgásos, énekes, mondókás, hangszeres játékoknak, melynek a meseszoba ad otthont minden második pénteken 10 órától. A *Kacagtató* célja, hogy a szülők a kicsikkel megtapasztalják a közös éneklést és játékot. Vidám, oldott légkörben együtt játszanak szülők és gyerekek. Az anyukák sokszor elvesznek a hétköznapiakban, a



gyereknevelés és háztartás vezetésében, ezért a kimozdulás, a jó társaság a szülőknek és a kicsiknek egyaránt hasznos elfoglaltság a kikapcsolódásra, ismerkedésre, egymás segítésére, új élmények gyűjtésére.

Szombatonként családi programra várunk mindenkit a Mikkamakka Gyermekkönyvtárba. Azokat a családokat várjuk, akik aktívan, kreatívan, tartalmas programokkal szeretnék eltölteni az időt.

A *Családi Csalogató* intézményünk egyik leglátogatottabb rendezvénye. Kreatív foglalkozások, készségfejlesztő programok és játékok kapcsolódnak a programsorozathoz. Foglalkozásainkon igazi játékbirodalommal alakul át a tér, ahol mindenki jól érezheti magát. A nagyobbak kézműves foglalkozáson vehetnek részt, a kicsik pedig önfeledten játszhatnak a plüssök, a labdák, és a mozgásfejlesztő játékok között.

A legkisebbeknek diafilmet vetítünk, papírszínház meséket mesélünk: az elsötétített térben megjelenő képkockák



varázslatként hatnak, a mozgóképen nevelkedő gyerekeket is lekötik.

A koronavírus-járvány miatt az elmúlt években elmaradtak a kicsiknek nagy örömet okozó gyermeknapi rendezvények. Idén, május 29-én, vasárnap a könyvtár csapata is részt vett *"A Dolinka könyve - Gyermeknapon"*, a Dolinka Pihenőparkban. Óriás társasjátékkal, mesekvízzel, Mesekuckóval, papírszínház-mesékkal, rengeteg plüssel vártuk a gyermekeket. Célunk, az olvasás, a könyvtár népszerűsítése volt nem hagyományos módon. Eltekintve a hűvös időtől, szép és emlékezetes délutánt töltöttünk együtt. Sokan jöttek el, játszottak velünk és hallgatták, nézték a programot.

A tavalyi év mindenkit érintő nehézségei után, idén új lendülettel, bizakodva vártuk az iskolás csoportokat is. A járvány utáni újraindítás jegyében kifejezetten a könyvtári térben zajló, kisebb létszámú foglalkozásokra is nagy igény volt, a kínálatban az elmúlt években is ismert témák mellett sok új, színes érdekességekkel készültünk.



Nagyon újszerű Robotika foglalkozásunkon elkövetkező programban lehet részük az érdeklődőknek. A résztvevők bepillantást nyerhetnek a robotprogramozás titkaiba, a kreatív, játékos építést követően életre keltik a robotokat. A gyerekek és felnőttek hatalmas lelkesedéssel építik a Lego csodákat.

A könyvtár könyvtárhasználati foglalkozásaira nagy örömünkre gyorsan jelentkeztek a kisiskolás csoportok, akik jó hangulatban töltötték el az időt nálunk. A látogatások alatt a gyerekek ismerkedhetnek a könyvtár részlegeivel, szolgáltatásaival illetve koruknak megfelelő játékos foglalkozáson is részt vehetnek.



RAKONCZAI ATTILÁNÉ TANULJUNK A KÖNYVTÁRBAN!

A Balassi Bálint Megyei Könyvtárban nagy hangsúlyt fektetünk arra, hogy a középiskolákban és felsőoktatásban tanuló diákoknak lehetőségük legyen a tanórákon kívüli tanulásra. Mindezt megtehetik a felnőtt kölcsönző térben kialakított Tanulási Forrásközpont könyvtári térben, ahová a diákok beülhetnek egyéni tanulásra, de akár csoportosan is.



Könyvállományának kialakításakor figyelembe vettük, hogy olyan szakirodalmi és segédkönyvek kerüljenek a polcokra, melyek kifejezetten a közép- és felsőoktatásban tanuló diákok számára használható tankönyvek, szakkönyvek, jegyzetek gyűjteményét tartalmazza. A tudományágak tájékozódásában a polcok oldalán elhelyezett táblák segítenek. A polcokon lévő könyvek között elhelyezett kis feliratok pedig megmutatják, hogy az adott témájú könyvek pontosan honnan is kezdődnek.



Folyamatosan gondozzuk az állományt, leválogattuk az elavult, régi kiadású tankönyveket, és megtörtént a könyvek leltározása is. Ebben a munkafolyamatban a közösségi szolgálaton lévő diákjaink is segítettek.

Folyamatosan bővítjük az állományt, megvásároljuk a legújabb tanulási segédkönyveket, szakkönyveket, de az olvasóterem helyben használható kötetei közül átemeltük és kölcsönözhetővé tettük a jogi szakkönyveket is.

Természetesen a tanulóknak nemcsak a könyvekben történő kutatásra, keresgélésre van lehetőségük, hanem az ingyenes olvasói WIFI kóddal laptopjaikon csatlakozhatnak az internetre, s böngészhetnek a weboldalunkon hozzáférhető katalógusban.

És miért jó a könyvtárban tanulni? Mert mi megteremtjük azt a csendes környezetet, ahol mindenki a maga módján sajátíthatja el az ismereteit, s ebben a tudás megszerzésében segítői lehetnek maguk a könyvek, hisz: „Tanulni annyi, mint élni a lehetőséggel.” (Paulo Coelho)

HOLTAI ZSUZSANNA A MESEHALLGATÁS ÉS A MESEMONDÁS GYÓGYÍTÓ EREJE

Idén másodszor ért az a megtiszteltetés, hogy felkértek zsűritagnak a *20. Kárpát-medencei Mesemondó, Népzenei és Meseillusztrációs Találkozóra*, mely a Flóra Egyesület hagyományörző és hagyományt ápoló rendezvénye.

A találkozó 3 napos volt. Szerdai napon érkeztek az erdélyi gyerekek. Csütörtök a versenyek napja, melynek helyszíne ezúttal a Salgótarjáni Rendezvény- és Médiaközpont volt. A verseny után zenés felvonulást és műsort nézhettünk meg, amelyet a Mihálygergei Mazsorett csoport és a Salgótarjáni Bányász Kohász Zenekar szolgáltatott. A pénteki nap díjkiosztóval indult, majd a Zenthe Ferenc Színház „*A vén diófa titka*” című zenés meséjén szórakozhattunk.

Nem szokványos versenyre, megmérettetésre kell itt gondolnunk, mivel ép és sérült gyerekek mérik össze tudásukat. A sérült gyerekek: autisták, közép- és enyhén fogyatékosok.

Maga a verseny három kategóriában zajlott. Az egyik a meseillusztráció; a mesékhez készülő rajzok kategóriája. A mesemondóverseny magába foglalta a mesemondást, a bábjátékot, a mesedramatizálást, a népi játékot. A népzene hangszerre (fúvolya, tekerőlant, hegedű, zongora és kisenekar), énekszóra,

közös énekre oszlott. Mi négyen az utóbbi kettőt zsűriztük, 39 versenyművet hallgattunk és néztünk meg.

A gyerekek életkora is nagy skálán mozgott, az óvodásoktól a 12. osztályosokig.

Mindezek mutatják: a „zsűrinek igen nehéz dolga volt”. Hála és köszönet a rengeteg munkát beleadott felkészítő tanároknak, szinte alig lehetett megkülönböztetni ki az egészséges és ki a sérült gyermek. Nagyon jó meséket választottak, mindegyik vidám, szórakoztató, csattanóval a végén.

Egy kis csoport érkezett Oklándról, Erdélyből, közepsúlyos értelmi fogyatékos felső tagozatos tanulók. Tehetségüket, sokszínűségüket mutatja, hogy indultak mesemondásban, mesedramatizálásban, énekekben és gyönyörű népviseletbe öltöztek.

A legtöbb versenyző az Illyés Gyuláné Speciálpedagógiai Központból érkezett. Neveztek a Mackóvár Óvodából, a Petőfi Tagiskolából, a Gagarin Tagiskolából, a Beszterce Lakótelepi Tagiskolából, Kazárról, Karancslapujtőről, a Madách Gimnáziumból.

Nagyon sokrétű, változatos, nem mindennapi ez a találkozó. Szívet, lelket megindító, néha vidám, sokszor sírós. Ezek a gyerekek csupaszív, kedves, szeretnivaló, de nem utolsó sorban nagyon tehetséges kis emberek. Értük, érzik a szeretetet, amit kapnak és teljes szívből adják ők is.

Nem lenne teljes ez a kis beszámoló, ha nem említeném meg a programsorozat fő szervezőjét, lelkét, szívét, motorját, Varga Ágneszt, a Flóra Egyesület elnökét. Ő az, aki mindent kézben tart, szervez, rendez, és közben imádja a gyerekeket.

Köszönet és hála a sok munkáért!

Hatalmas és felemelő élmény volt látni és hallgatni ezeket a gyerekeket, köztük és velük lenni!



BODOR TIBORNÉ – ZALÁNFY ZSUZSANNA HELYISMERETI KONFERENCIÁN JÁRTUNK

Nagyon örültünk, amikor megtudtuk, hogy lehetőségünk van újra személyesen részt venni egy konferencián, utazhatunk, kiszakadhatunk a hétköznapi környezetből. Nem is akármilyen helyszínre mehettünk, hanem egy felújított könyvtárba, a hatvani Ady Endre Könyvtárba.



Ebben a szép felújított könyvtárban volt lehetőségünk 2022. május 12-én részt venni egy helyismereti konferencián.

A konferencia címe: *Helyismereti gyűjtemények a városi könyvtárakban.*



A polgármesteri és az igazgatói üdvözlések után az első előadás témája, címe „Pécs8-lokális történelem, társadalmi tanulás, helyi identitás”, az előadója dr. Bánkúti Gábor történész volt, a Pécsi Tudományegyetem docense. Egy nagyon jó és tartalmas előadást hallottunk a pécsi várostörténeti monográfia megjelenéséről, kötetéről és Pécs8 honlap kialakításáról. Az előadó stílusa,

előadásmódja egyetemi szintű volt, tényleg úgy magyarázott, mintha az egyetemen lenne, és a hallgatóknak beszélne.

A Pécs8 program a Pécs Története Alapítvány nagyszabású vállalkozása. A várostörténeti monográfia 1945-1990 közötti időket öleli fel Pécs történetéből. Nemrégiben a 8. kötet jelent meg.



A második előadó *Fábián Péter* volt Dunaújvárosból, a József Attila Városi Könyvtárból. Előadásának címe: „*Hejben dől el?*“ A könyvtár online helyismereti szolgáltatásait mutatta be. 1953-ban alakult meg a könyvtár helyismereti gyűjteménye. Hallhattunk a katalógusépítés és a számítógépes feldolgozás elindulásáról, a helyismereti adatbázis kialakításáról.

A könyvtár médiatára tartalmazza a Dunaújvárosi TV archívumát 1985-2004 között. Fontosnak tartják a fiatalok megszólítását, ezzel kapcsolatban említette a Társasjáték napokat, amely minden hónapban egy alkalommal van, „*Legyen tiéd Dunaújváros!*“ címmel. Ez interaktív játék, melynek fejlesztője Gulácsi Bence.

Terveik között szerepel helyismereti olvasóköri kialakítása, helyismereti kvízek középiskolásoknak valamint egy *Qultó* című városfoglaló alkalmazás fejlesztése.

Ezután következett a szegedi Somogyi könyvtár osztályvezetője, *Kukkonka Judit* „*Mozogjunk a múltban! térben, időben és virtuálisan!*“. Egy várostörténeti applikációt fejlesztett a könyvtár, ezzel reklámozva a helyismereti értékeket. A diákoknak év elején és év végén szerveznek ilyen sétákat egy-egy városrész nevezetességeinek bemutatásával. Felnőttek számára is van lehetőség ezekre a sétákra, akik bőszen jegyzeteltek az ott hallott információkat. Majd kialakult a konkurencia, mert hiszen ezek a felnőttek a már megszerzett tudás birtokában pénzért vezettek

csoportokat a városban.

„*Fiatal értékőrök Tiszanánán*“ címmel, *Lázár Tünde* előadása következett, aki a tiszánánai Fekete István Könyvtár könyvtárosa és a Kulturális és Szabadidő Központ vezetője. Mint ahogy más településeken is a fiatalokat nagyon nehéz bevonni a közösség életébe.

Kezdetben pár fiatal járt rendszeresen a könyvtárba, de ahogy terjedt a hír, hogy ott mit csinálnak, mennyire tekintik fontosnak a településüket, a helyi értékeket, akkor egyre többen csatlakoztak a kis csoporthoz. Szépen lassan kialakult a helyi fiatalokból álló Ifjúsági Értékőr csoport. Ők az a közösség, akik életében hangsúlyosan jelenik meg a településük múltja és jelene. Összegyűjtik a faluban a helyi értékeket, dokumentálják, fotókat, interjúkat készítenek, kérdőíveznek. Óriási szerepük van a helyi értékleltár kialakításában, együttműködve a Települési Értéktár Bizottsággal. Ennek a kis csapatnak a bázisa a helyi művelődési házban van. A covid időszak alatt az addig elkészült interjúkat megválták, rendszerezték a fotókat. Az itt eltöltött időt közösségi szolgálatként leigazolják a gyerekeknek. A fiatalok 2015-től Ifjúsági Értékőr Táborokban vesznek részt.

A faluban nagy hangsúlyt fektetnek a generációk közötti párbeszéd erősítésére. A településen 33 méhészt van és helyi kezdeményezés során a helyi fiatalokkal megismertették a méhészetet, mint ősi mesterséget. Végigvezették a munkafolyamatokat, amíg a méz az üvegbe kerül.



A hétköznapokban a könyvtári foglalkozások alkalmával mindig bemutatásra kerül egy helyi érték. A faluban minden újszülött egy könyvcsomagot kap.

A tartalmas ebéd után *Bacsa Tibor* a helyi könyvtár helytörténetésének előadásával folytatódott a konferencia, „*Helytörténet a Hatvani kalendáriumok tükrében*“

címmel.

Megismerhettük Hatvan földrajzi elhelyezkedését, történetét. 1945-ben kapott városi rangot. Majd a helytörténet és helytörténeti gyűjtemény kialakulásáról kaptunk képet az előadás során.

Az első monográfia Hatvanról 1940-ben jelent meg. 1972-ben szervezték az első olvasótábort. A városi könyvtárban 1977-től vették igénybe az Országos Sajtófigyelő Szolgálat cikk kivágatokat tartalmazó szolgáltatást. 1994-ben került a könyvtárba dr. Petheő Károly, aki rendszeresen végezte két kollégájával a helyismereti kutatásokat és elkezdtek a Hatvani Lexikon szerkesztését.

1999-ben jelent meg az első Hatvani Kalendárium, ami később évente megjelenő periodika, amely megteremti a helyismereti kutatás publikálási fórumát. A kalendáriumok sikerét látva megfogalmazódott egy helytörténeti könyvsorozat ötlete is, majd megszületett Németi Gábor tollából „Hatvan város története“ című könyv. A szerzők összefogásával létrejött a „Hatvani Arcképcsarnok“ című kötet, amit a „Hatvani Képeslapok“ című látványos kötet követett.

Megjelennek az új média módszerek a helytörténeti kutatásban is. 2022-ben indult el Tamás Patrik blogja, ami közéleti és környezetvédelmi kérdésekkel foglalkozik, valamint Hatvan történeti blogja, melynek kitalálója Nagy Sándor. Hatvani Gábor nevéhez fűződik a Fotókuckó nevű facebook csoport, ide régi és új képeket lehet beküldeni a városról.

Utolsóként az egri *Bródy Sándor Megyei és Városi Könyvtár munkatársainak* előadását hallottuk, akik jó gyakorlatokat mutattak be számunkra a könyvtár helyismereti gyűjteményét bemutatva.

A könyvtár 1952 óta gyűjti Heves megye helyismereti irodalmát. Képet kaptunk a helyismereti dokumentumok digitalizálásáról.

„Hely. Ismered?“ című játék a könyvtár retro sorozata. A helyismereti gyűjtemény anyagát felhasználva egy kis történelmi kalandozásra hívják az olvasókat a város történetével vagy egy-egy híres személlyel kapcsolatban.

A konferencia végén részt vettünk a felajánlott fakultatív programon is. A Hatvany Lajos Múzeum gyűjteményét és aktuális kiállításait néztük meg.

Egy tartalmas napot tudhattunk magunk mögött.

MEGYEI HÍREK

FERIK IBOLYA

PROGRAMOK, KÉPZÉSEK A MEGYE KÖNYVTÁROSAI SZÁMÁRA AZ ELSŐ FÉLÉVBEN

Könyvtárunk egyik fontos feladata a megyében dolgozó könyvtárosok számára szakmai képzések, továbbképzések, konzultációk szervezése. Mint minden évben, 2022-ben is arra törekszünk, hogy a meglévő ismeretek felfrissítése mellett új információkkal, jó példákkal segítsük a könyvtárosok mindennapi munkáját, ösztönözzük a nyitott, kreatív gondolkodást, az új megoldások alkalmazását.

Az újítás, a korszerű és innovatív szemlélet jó példáját láthattuk a tatabányai *József Attila Megyei és Városi Könyvtárba* tett látogatásunkkor.



Március 30-án a Nemzeti Kulturális Alap támogatásával jutottunk el a tatabányai megyei könyvtárba, mely a közelmúltban került átadásra, és amely a megyei könyvtárak között is kiemelkedik korszerű és innovatív megoldásaival, térkialakításával, építészeti megoldásaival, környezettudatos szemléletmódjával és automatizált, felhasználóbarát szolgáltatásaival.

A tatabányai kollégák kedvesen fogadtak minket. A program során elsőként egy drámapedagógiai foglalkozást láthattunk, mely a közösségi lét és a környezetvédelem fontosságára világított rá. Jó ötleteket, otthoni gyakorlatba is átültethető példákat

láttunk a gyermekek aktivizálására, a kisebb-nagyobb csoportban való együttműködésre, közös célok megvalósítására.

A továbbiakban két csoportban, könyvtárséta keretében ismerkedtünk az újjáépített könyvtárépülettel, a könyvtár részlegeivel és szolgáltatásaival, illetve az informatikai rendszerével.

Az épületben a harmonikus, világos színvilág, az átlátható terek, a belső térkialakítás impozáns, látványos. A könyvtár egyik vezérelve a környezettudatos szemlélet közvetítése. Ezért az Ökológiai részleg és az Öko-terasz kiemelt szerepet játszik a könyvtár életében, és erre hívja fel a figyelmet a központi térben az egyedi építészeti megoldással beépített citromfa.



A könyvtári szolgáltatási terekben az egységes bútorzat, berendezések, kiegészítők vizuálisan is nagy hatást gyakoroltak ránk. A legnagyobb érdeklődést azonban az egyes szolgáltatások automatizálását lehetővé tevő eszközök váltották ki kollégáink körében. Láttuk és kipróbálhattuk az önkiszolgáló kölcsönzést, megismerkedtünk a könyvkiadó és visszavevő automaták működésével, és az azt lehetővé

tevő RFID rendszerrel. Az automaták segítségével a könyvtár nyitva tartási idejétől függetlenül is leadhatók vagy elvihetők a kölcsönzött dokumentumok.



A könyvtár nem nyilvános tereibe is benézhattünk, ezek közül részletesebben a Digitalizáló részleg munkájával, eszközeivel és szolgáltatásaival ismerkedtünk meg.

Közös ebéd után kis csoportunk a Turul emlékműhöz is ellátogatott. Élményekben és információkban gazdag napot töltöttünk el Tatabányán.



Megyén belül is szervezünk szakmai napot és képzéseket.

Idei első KSZR szakmai napunkra 2022. június 27-én került sor, melynek házigazdája ezúttal a berceli Pethő Magdolna Emlékkönyvtár volt. A nap során szakmai programunk fő témája a kisteleplési könyvtárak lehetőségei a helyismereti munka területén. Jó példákat láthattunk, újabb könyvtárak bemutatkozására is sor került.



A nap során megismerkedtünk Bercel nevezetességeivel. Faluséta során megtekintettük a Tájházat, ellátogattunk a szállodaként működő Kállaykastélyba és megkóstolhattuk a berceli túróslépenyt is. Ebéd után kisebb túrát tettünk a becskei Megvilágosodás sztúpához.

A nyár során könyvtárunkban kisebb képzéseket, konzultációs napokat is szerveztünk. Évről-évre fontosnak tartjuk a Corvina képzések megtartását, melynek jelentőségét a saját állományok feldolgozása mellett az elektronikus kölcsönzés szélesebb körű alkalmazása adja.



KönyvtárMozi konzultációs napunkon a szolgáltatást bevezetni kívánók számára nyújtottunk hasznos információkat.

Digitalizálási konzultációs napunk során a Kisteleplési Helyismereti adatbázis működésével és használatával ismerkedhettek meg a könyvtárosok.

KOVÁCS KATALIN
„NÁLUNK OTTHON VAGY!”
Könyvbarát közösség kerestetik 2022!

2019-ben hagyományteremtő szándékkal indítottuk útjára az „Egy falu - egy könyv” című közösségépítő, olvasásnépszerűsítő játékunkat. Célunk az volt, hogy a település lakói közösségként összefogva, közös élmény részesei legyenek és mindezt könyves környezetben tegyék.

A nagy sikerre való tekintettel 2022-ben újra játékra hívjuk a Balassi Bálint Megyei Könyvtár által ellátott kisteleplések közösségeit.

Ezúttal „Nálunk otthon vagy” című játékunkban fedezzük fel együtt lakóhelyünk nevezetességeit, érdekességeit, különlegességeit!

A vidám, jó hangulatú feladatok kellemes szórakozást ígérnek a nyárra.

A résztvevő csapatok 10 héten keresztül játszhatnak velünk, melynek során 5 kreatív kihívást kell teljesíteniük.

A feladatok kéthetente jelennek meg a játék honlapján <https://digitaliskonyvtar.bbmh.hu/kszrjatek/>, illetve Könyvtárellátás-Nógrád facebook oldalunkon.

A részvétel feltételei:

- A játékban a Balassi Bálint Megyei Könyvtár által ellátott kisteleplések vehetnek részt, 3-6 fős csapatok alakításával, életkortól függetlenül.

- A csapatok jelentkezése, regisztráció június 10-től a játék honlapján:

<https://digitaliskonyvtar.bbmh.hu/kszrjatek/>

- A kihívások visszamenőleg is teljesíthetők, így a korábbi megoldások beküldésével lehetőség van a játék időtartama alatt bármikor csatlakozni.

A teljesítés végső határideje: 2022. szeptember 15.

A legsikeresebb csapatok elnyerhetik a „Könyvbarát közösség 2022” címet és az értékes jutalmak egyikét.

*Élménydús, vidám, játékos nyarat kíván a:
BBMK KSZR csapata!*

K ÖNYVBARÁT
ÖZÖSSÉG
ERESZTETIK!

„Nálunk otthon vagy”

2022-ben újra játékra hívjuk a Nógrád megyei KSZR könyvtárak csapatait
"Nálunk otthon vagy" címmel!

Fedezzük fel együtt lakóhelyünk
nevezetességeit, érdekességeit, különlegességeit!

A legsikeresebb csapatok elnyerhetik a
“Könyvbarát Közösség 2022” címet!

Munkájukat értékes jutalmakkal ismerjük el.

Regisztráció és további információ:
<https://digitaliskonyvtar.bbmk.hu/kszrjatek>



BALASSI BÁLINT MEGYEI KÖNYVTÁR

Balassi Bálint
Megyei Könyvtár

NYÁRI NYITVATARTÁS

INTÉZMÉNYÜNK EGÉSZ NYÁRON NYITVA TART!

**Megújult környezetben, a nyári hónapokban is szeretettel várjuk
az olvasni és játszani vágyó felnőtteket és gyerekeket.**

**Könyvtárunkban július és augusztus hónapokban
a szombati nyitvatartás szünetel.**

Kellemes pihenést kívánunk minden kedves látogatónknak!



**Kiadja: Balassi Bálint Megyei Könyvtár
3100 Salgótarján, Kassai sor 2.**

Levelezési cím: 3100 Salgótarján, Kassai sor 2.

E-mail: mdbmk@bbmk.hu

Web: www.bbmk.hu

Telefon: +36 (32) 521-550

Felelős kiadó: Molnár Éva igazgató

Szerkesztő bizottság: Molnár Éva, Nagy Mónika, Kapás Tünde

Nyomdai előkészítés: Kapás Tünde

Fenntartó: Salgótarján Megyei Jogú Város Önkormányzata

Nyomda: Polar Studio Kft. (Salgótarján)

Készült 300 példányban.

